



新华通讯社重点报刊

第4655期
总第5621期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信,彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:涉及到“高温权利”确实需要技术性的解决之道,但从根本上来说,“高温权利”的实现更依赖于城市价值、城市精神的推动。说到底,城市有没有以仁慈的胸怀、切实的社会保障善待那些露天劳动者,真正让这些在城市中干“苦差事”的劳动者感觉到关怀,一个汗流浃背的背影,就能折射出太多东西。

对露天劳动者予以高温关怀 这还不正当其时?

“社评”
Editorial

□现代快报首席评论员 伍里川

午后的烈日似乎要把地面烤化,吕师傅(环卫工)头顶草帽,手里握着簸箕、夹子,在车来车往的路边不停查看着——现代快报今日报道中的这句话,一定揪住了很多人的心。烈日不可仰望,但对个体劳动者的高温权益,我们每个人应当始终予以体恤,并抛弃身份认知。以写实的笔触真实呈现出环卫工、农民工等露天劳动者的夏日生存状态,正是出于一种特别的情愫。

昨天,从早晨开始,南京上空就艳阳高照,气温飙升,三伏天的威力凸显。临近中午,南京市气象台变更高温橙色预警信号为高温黄色预警信号,最高气温达36℃左右。无锡、盐城、连云港、宿迁也都发布了高温预警。预计今明后三天,全省都是晴到多云的天气,最高气温都在35℃左右。

这可是平均气温啦。若要在烈日下的工地,温度之高你可以想象。城市正在接受严峻的“考验”。

而只有在太阳最毒辣的季节,“露天劳动者”这样一个词汇,才会更多地进入城市的字典,进入民意深处。

说城市接受“考验”,不如说露天劳动者最受“考验”。网友这样评价道。

是啊,人心都是肉长的。网络这样的公共空间,网友投射的高温关怀如缕缕清风:

@平淡就是幸福滴:最近经常看到我家附近公园里,有很多民工在小树下休息,真让人心疼。我们在家空调不开,还感觉热得不行呢,这些可爱的人,就在跟火炉一样的室外小树下睡着了,不是累到一定程度是不能睡着的。这么热的天,所有工程老板请你们爱惜下民工,让他们中午高温时,能安排一个凉快地方休息下!

@不要忘记:农民工是和我们一样的肉体凡胎啊,当因为工作需要在烈日下劳作的时候,这些露天劳动者并不会比我们多一点特殊的技能,以使肉体少受到一些伤害。只要是人,身处此境,终究是脆弱的,终究是需要制度的、人心的关怀啊。何况太多的环卫工、农民工在背井离乡的状态下,往往表现出各种自卫弱势。

@萝莉儿日记:如此高温,出去两分钟就头微晕,为在高温下仍然

作业的人祈福!特别是民工朋友们!

祈福是我们民间所能给予的关怀,而制度性的“清凉”正在权利空间流淌——2012年6月,有关部门印发《防暑降温措施管理办法》。《办法》规定,用人单位应根据气象部门当日发布的预报气温,调整作业时间。比如,日最高气温达到40℃以上,应当停止当日室外露天作业;日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时,连续作业时间不得超过国家规定,且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业。等等。

以立法正式把35℃以上定为高温天,这是52年的等待。制度性关怀有足够的力量投射到每一个角落,但这需要时间,也需要每一个群体的力量推动。

然而,我们面临的却是一个有些尴尬的氛围,由于法规的长期不“更新”,社会上普遍缺乏“高温关怀”意识。不仅用工单位不够重视,劳动者自身也很少敢于主张“高温权利”。现代快报记者就相关问题采访某工地老板——如果气温超过40℃,工地会不会安排工人们停工休息?这名老板摇头,“工地本身就缺工人。停工休息怎么行?”“农民工

哪有高温费?”工地上农民工的反问,也从一个侧面证实了劳动者的权益空白。

能不能享受到应该享受的权利,竟然要看老板的脸色;而遭遇到不公待遇,只是选择“认了”,这种不正常的状况必须得到扭转。《防暑降温措施管理办法》对违规行为作出了明确的处罚规定。但处罚落实如何,则要看政府部门的责任心。

涉及到“高温权利”确实需要技术性的解决之道,但从根本上来说,“高温权利”的实现更依赖于城市价值、城市精神的推动。说到底,城市有没有以仁慈的胸怀、切实的社会保障善待那些露天劳动者,真正让这些在城市中干“苦差事”的劳动者感觉到关怀,一个汗流浃背的背影,就能折射出太多东西。

这就要从更高处看问题。举个例子来说,要用人单位自觉停工可能难,那么是不是可以让整个城市的工程暂时停工呢?劳动者为了一点可怜的报酬而“宁愿上班”,那么可不可以强制划扣高温津贴发放给他们呢?我们听说过不少令人心酸的故事:为了还债,为了治病,一些环卫工选择在岗位上“拼命”干活……那么,政府的制度性救济、社会的援助,是不是可以多发挥点作用呢?

社评批评

一例院前急救纠纷案的微与著

《现代快报》7月20日B4版刊发《死者家属最终获赔12万》一文,显见,发生于六合区的这例院前急救纠纷案终于画上了句号。

这个案例,真是“微概率”事件。你看,急腹症,如此少见的凶险,手机突然停机,家中似乎没有座机,家中无其余亲属,楼道同单元紧邻人家无人,同一栋楼里编号离奇地出现3个101室。这些罕见的情形,都“无巧不成书”地集中于一例。平心而论,就目前民生保障方面的投入水平来说,当地120也只能做到这个地步了,即,六合区院前急救当事医务人员和调度的行为,基本上体现了全国这个行业

的大体一致的水平,且并没有明确地违背哪一条“操作规程”,并不存在法律层面上的过失。尽管如此,它还是掏了12万元补偿款。也正因如此,该案才“调解”结案。

那还有什么教训好谈呢,谁遇着谁倒霉吧。

否也!本人以为,这个案子,似乎是无法防范的小概率事件,实际上,还是隐藏着一些可以事先控制的隐患的。认真研究其细“微”之处的教训,还是值得的。如警方的手机定位、家庭住址编号、应急通讯保障、小区保安尽职问题等等。

日前公布的《国家基本公共服务体系“十二五”规划》第一章第

一节即阐明,享有基本公共服务属于公民的权利,提供基本公共服务是政府的职责。其第七章第三节也载明要“提高公共卫生服务和应急救治处置能力”。

笔者注意到,快报当天就刊出社评提出:“公共服务的生命力就在于‘贴身’,在于‘方便可及’”。说得对极了。但是,假如我们不认真研究社会生活中的这些细“微”隐患,见微知著,那么,基本公共服务体系要想发挥应有的作用,就会被打折扣。

不是吗?

胡晓翔
(江苏省卫生法学会副会长)

读报有感

地震时你想起家中“应急包”了吗

20日在江苏省扬州高邮、宝应交界地发生4.9级地震。包括南京在内的江苏多城市有震感。媒体纷纷报道人们避震情况和震情分析,但鲜有提及“应急救援包”。

去年南京市人防办向江南八区共4万户居民家庭免费发放了应急救援包。今年将继续向居民家庭发放5万个应急救援包,通过摇号的方式产生。这是为防止发生突发灾害而准备的应急逃生、自救的设备,里面有手电筒、绳子等物品,据了解,配发应急包的市民并没有将此放在显著位置,有的放进了衣橱、柜子的底层,有的将里面的东西用后不能归位,有的干脆不知道掉到哪里去了。

有朋友从日本回来,谈及日本的应急意识。在日本,每家都会在家中放置一个应急包,包内有绳子、手电筒、鞋子、饮用水、口哨、小收音机、简单的药品、橡胶手套、塑料雨衣、压缩饼干等。对袋中的物品,每个月都要检查一次,使这些东西随时处于“临战”状态。

也许应急包一辈子都用不到,但一旦用到而没有备好,则后悔也来不及。政府免费发放的数量有限,但居民自己在家中也可以备个应急救援包,我们要学习日本市民未雨绸缪的安全意识、隐患意识,这样在“关键时刻”就多了几分生的希望,少了几分死的威胁。

南京读者 方敏

SUNING 苏宁电器

三伏天不能等!

买空调到苏宁

即买即提即装
绿色通道:
2小时快速送装
(详见店堂海报)

科技苏宁 智慧服务



积极实施国家节能政策
三重补贴最高享

2000元

啤酒 畅快饮

2000扎啤酒

购指定空调加赠青岛啤酒一扎

补贴180元

补贴价

¥2800

享即买即提即装

空调 安心装

10000名

服务工程师专业安装

送装 延时赔

2小时

准时送装延时赔付

约克正1.5P挂机

YHFB-120B/N2CS

强效节能系统/冷融媒亲面网

补贴180元

补贴价

¥2800

享即买即提即装

美的1.5P挂机

KFR-32GW/DY-GC(R3)

恒温精控/柔性保湿

双静音运行

补贴180元

补贴价

¥2399

春兰正1.5P挂机

KFR-35GW/VF2d-E1a

强效节能系统/电磁防火墙

补贴180元

补贴价

¥2269

商茂广场店全面提档升级中,敬请期待!

顾客近期需选购心仪商品请至新街口淮海路店

更多商品优惠请垂询店面(淮海路68号)

活动详情见店堂海报

活动时间:即日起—7月29日